









# Antologia «Luceafărul»

...Dedicatetea percepției lirice și amprenta afectivă a notațiilor ori reflecțiilor caracterizată poezia de acum a Cleopatrei Lorințiu, și una și cealaltă fiind niște constante supratematice cu efect imediat sau întârziat, în funcție de tensiunea subiectivității implicate într-un poem sau altul. Poemela sa, în consecință, a structură semantică bipolară, de a parte notația stărilor afective și reflecția în marginea temelor amintite, de alta considerarea stării poetice în sine, un fel de poezie a poeziei, din această bipolaritate rezultând acel farmec al ambiguității atât de vital pentru discursul poetic».

LAURENȚIU ULICI

...Cleopatra Lorințiu imaginează câteodată presențiată unde delicatetea devine halucinatorie (...) un abur elegiac persistă peste tot».

PETRU POANTĂ

«Constanta poeziei Cleopatrei Lorințiu este așadar permanentul autocontrol. Oroarea de bază și învechit îi marchează fiecare vers din intenția vreunei desco periri, fie ea și parțială».

VALENTIN TAȘCU



«Matei Gavril e un elegiac, un melancolic. Adevărată sa voluptate, el a gustat în starea de dezamărire a unui Narcis obsesiv. Fascinația ero-subiectivă provine de fapt în el din repulsia din neputința de-a accepta condiția de cine a omului conștient la nivelul înșirărilor sale celor mai joase, năsei de neșagorci, care trebuie avuți în vedere dacă dorim să obținem despre noi înșine o imagine totală adevărată».

«E sigur deci că Matei Gavril (il preferăm sub acest nume) are talent: îl folosește însă cumva într-un mod care să-l compromită?»

VALERIU CRISTEA

«Cu Noaptea definitivă, Matei Gavril atacă un subiect destul de riscant, pînă la banalitate sau de melancolicitate, izbucnind cu mare încredere să extragă înfeșurile emoționante, sensibile din laturile suferinței și ale degradării. Romanșul impune un prozator».

DAN CRISTEA



## cleopatra lorințiu

### Aur

Ce anotimp putea să fie atunci de nu-mi aduc aminte decît de cerul auriu, străzile galbene, noaptea răsturnind o lună întrebătoare și umbră. În plase pescarii prindeau pești mari de aur, fermecați, vorbiteri. În livada bătrînă, mărul de aur lumina eulagătorii umii. Ce anotimp putea să fie cînd străluciau cuvintele mirate și nimani de pe lumea nu părea că știe teama și gîndu-nsingurat. Polen aveam pe pleoape și un rol de gîse mă trăgea în cîmpul galben. Iar vîntorul blond cruța-n pădure căprioara fermecați, aurie. Ce anotimp putea să fie cînd alergam cu pînul meu de aur răsîtat în vînt. Îndestulat cu bogăția lumii. Te strigam.



### Iscodind sideful din palmă

Am venit la Salinas pentru că singurătatea te, prea departe ajunsă mă revolta. Te-am urmărit. Abătut și străin calindai duminică dimineața orașul rătăcindu-te printre grămezi de fructe și pești cumpărînd piine caldă și unt, bînd cafea amară, flerbinte la automatul din colț. Apoi te-am văzut alunecînd către plajă, cu ochii însoțind nari sfinși pe albastrul întins. Tineretea trecuse vaporeasă îndreptîndu-se spre un loc neștiut. Te întorceai din cînd în cînd, poate simțea că te urmăresc pas cu pas. Era vîntul, peste fărîmuri dansînd și pavara aceleiași serii, halucinant purpurie. Ora trăită ca un dureros adevăr, cu disperare tăcută. La Salinas, căutați scaici și melci sub aripa oceanului strîns în tine, iscodind sideful din palmă.

### Frică verde

Acum liniile se ramifică, se împărțenesc. Realitatea se sustrage neplăcut de peisaj. Împrejurul pare o boală a țării lucrurilor. O neșagorci, pasăre rară, de ce te-am străvîit strecurîndu-ți în colțurile semințele verzi ale fricii ?

### Început de vîntoare

O așteptare în toate. O preșărire frîmîntată și caldă. M-am trezit încălzită de vis. Prelungit peste zi, învălîndu-mi mișcarea. Cîteam pe zăpadă urma jivinelor. Der-citram mersul lumii-n pădure. Băteau din aripi cocoșii de munte. Urletul lupilor pătrundea-n luminii. Se lăsase ger tare. Cerul senin tăia scrișînd carnea albă a zilei. Ca o luminare aprinsă cald plîngeam. Peste deal cobora o tăcere de moarte.

### Plecarea de la Anieș

Orașul a căzut peste noi cu putere. dimineața scilpea, a'bă umilîntă. fugară. ratiile umede nu primeau anonimi sinucigași. bucuria aceea trecătoare și fericită noi o purtam prin gara murdară. abandonul nostru trebuia pedepsit. toată acea libertate fugită ne ademenea în zădărnici. doar umbre, două umbre acoperind ținutul disperat. fumul laș, a perdele între noi, vocile noastre schimbate.

unde ești, plînsul e gata, ramul de tei înflorit. ceasul șapte și-un sfert ratiile umede refuzînd sufletul nemernic, sinucigaș.

### Karma

Se aude igomabil apă închisă. Umbra se prelinga pe zădărnici. E toamnă în jur răzbatînd ca blîndul rece al brumei înșirătoarea marelui. De ce să mă laș ? Pentru cine omnia să vreau ? Ceasul trece. Este el, pescarul castelului ; cu răzbatul, moamelile. În picioare era cizme grele de cîmășit ; pălăria găurită pe cap ; undălele în stînga. Umbra lui miroase a peste și a lăptos gras. Dacă ar fi eram noi acești pescari singuratici și liberi, făcînd parte dintr-un adăvărat peisaj. Din ce simț și am laș limbi de foc se preling către mîncarea mea vîntă. Din estarea frunzei cad resemnate dăruindu-se covorului faginar.

### L'arriere pensée

Ai fi fost imposibil să-l pierd. Era acolo, în spate, mă urmărea ca un motiv orientat, blind și nostalgic aducînd în penelul lui colorate tipăturile misterioase al diminetilor vechi. Odată l-am simțit în una din sutele de mașini care cugeau către poartă. Apoi intra noaptea a leșit dintre cărți. Ținea cumpăna disperată a verii, granita subțire a nebuliei. Fără al, castel de nisip, castel de nisip... Ce mi-a venit să-mi amintesc acum ? Acum, lingă lac, cu grija tăcerii și-a spaimei coborîta prea lesne. Una din păsările nopții îl poarta, în tipăturile ei stranie, în gal.

### Ringul de cristal

Mi-e frică de ea așa cum ei îi este de mine frică. Chiar așa ne leagă și ne ține balanța într-un joc absurd. Ea este, eu sint, la mijloc vremea cu imagini ; noi două doar femei luptînd secret. Cuvintele, surisul — al pralungitei pînde alfabete. Fără să știu chiar ce măsură vrea mă ținem tăcut. Calme și mincinoase privim cum între noi e ringul de cristal în parcul alb gășim aceleiași drum dorim aceeași voce. O, peste aceste lupte suave și atroce se lasă o tăcere stîmînită. Ne simțim. Sublugata de aceeași speranță de captivitate. Într-o așteptare caldă de singe.

### Autoportret Albrecht Dürer

De sub tichia vîrgată pletele blonde se revărsă. Privirea translucidă. În colțul drept, a palmă de paisaj. Ochii, apele reci din Tirol. Melancolia amiezii. Parcă striaul cel alb mă apasă. Parcă mînușa cea albă mă împiedică să ating. În cameră nu miroase a tutun olandez. Pe masă nu mai sint pipetele tale, viețuitoare. Frigul intră prin fisurii invizibile legînd trupul meu de patul bolnav.

Noapte de martie. E pe aproape plecarea. O, ce neliniștită, ce frîmîntată-i pădurea. Plînsul meu cel tăcut, cel nebul de ce nu te ține acum ?

\* \* \* astăzi cînd lună bucurîndu-mă de cuvinte la găsești simple și bune pe măsura acestei vieți fericite. În strălucirea liliacului, nici un semn că se va scutura în curînd.



## matei gavril

### De puritate

După ce te-am văzut, M-ai laș la palma tu aridă lăcărîndu-ți gura întăzăcată. Ca mirasmele mele barbare ; Creierul ca o piatră aurită. Spîndu-ți de toate impuritățile, Pingînd puritatea ideii. Apoi, voi, te-ai îndrăgostit, Sau prețînzi doar, Căea ce pentru mine este talana, Da urmele singelui meu. Niciodată n-am suferit mai mult Ca în sunele ideii de puritate.

### Liniștea libertății

Capătul drumului este aproape. Imi recapitulăm călătoria în gînd. Mă revăd ca după o împărășanie, Avînd sentimentul sacralității.

Pleocepele imi sunt grele ca plumbul. Atît de obsesiv, imi simt scheletul Ușor cum num-a-n vis mi se întimplă Să pot zbura.

E, oare, semnul cel ca mă pătrunde Sau pacea lumii pinzele-mi așterne ? Ideea tacerii dintr-un mormînt în altul Imi redă liniștea libertății.

### Steaua nebulului

Prietene, de ce ești tu atît de trist, Atît de trist și de îngîndurat ? Că și se văd gîndurile în creier ? Atît de trist ești prietene incît tristețea Te-a lăcut galben și urcios ; Barba și-a zburit Și pielea s-a încrețit pe tine ; Ai ajuns dintr-odată bătrîn Ca individul murînd în autobus de apoplexie. Prietene, de ce ești tu atît de trist ? Tu chiar crezi că tristețea este adevărată ? Nu spunai tu că-n cer există Steaua nebulului cea plină de cuvinte, numai creier Și că totul este să nu răsăm Cuvintele noie sau periculoase Pentru ca lumea să rămînă în echilibru ? Prietene, nu mai rostii cuvinte esențiale ! Ele răsînd în mine și s-ar putea ca într-a bună zi Pur și simplu să explodeze. Nebunia ta blîndă nu are nevoie de gesturi spectaculoase

Pentru că nebunia adevărată doar astfel începe Să fie nebunie. Nu mai rostii cuvintele din creier Ci lasă-le mai bine să putrezească Și fă-i cadavrului stelei respirația artificială. Prietene, tu chiar crezi că tristețea este adevărată.

### Prosternare

Am să m-arunc cu fața în țîrînă, Pe ulițele pline de praț și afișite, Vîndînd adînc un spațiu mai luminos și pur, Un colț de paradisi ca o grădînă. Sufletul meu e obsesiv și-a vrea O bală rece într-un rîu de munte.

### Balanță

Lui Grigore Hagiu

Înmiresmat sunt ca o dimineață scîldată În șaptezece și șapte de soluri de culori. Înalt sunt și curat ca însuși purul adevăr. (Adevărul este singurul lucru adevărat.) Singur sunt ca un izvor între două pustii. Nebun sunt ca un ilu care și-ar necinști propria mamă Ades mi se dăruiește numai ură și plîns. Cei mai frumoși coboară plini de iluzie și speranță. Cel răi plin de invidie și neputință. Dar eu păstrez întruna cumpăna dreaptă.

### De ziua purgatorului

Îți laș pămîntul pe pămînt. Trecutul trăiește din durările noastre, Din gesturi și fapte neconseșmate. Respiră praful galben al amintirilor. Game ziua de ieri de viațurii sufletelor. Ca clipocirile unui ocean Se zbat aripașele năprilite. Danșează trupul de pară al viațitoarelor. Cel mai plăcut infern nu se-nțășează trecutul De ziua purgatorului. O sabie rece despîcîndu-ne sufletele de trup. Trupul nostru îi rămîne trecutul, Cu toate faptele și gesturile lui, Cu pămîntul din sine. Singele nostru aparține prezentului Cu toate zvircolirile sale. Spiritul nostru, cu visele și cu ochii vedeniei, Cu speranțele și cu disperările, Meru suie dealul golgotei spre eternul mormînt.

### Cultivă-ți poemul

Mare de aripi înghesuită. Teasa cerului moale. Calota rînită de lacrimi fierbinți. Zborul sînilor astrale. Cu minile pe creștet, Lumea-si întinde coatele Spre orizont. Nici o carabie nu mai apore Pe cer. Cultivă-ți poemul și urcă În crengile lui. Eu imi voi lacul cărții.

### Evenimentul

Evenimentul trece ca o pasăre uriașă Cu aripile înșirerate Peste viațile noastre prea liniștite. Ne prinde corpul-n gheam Și zboară cu el pînă în adîncimea nebănuită Unde ne crîntăne ochii cu simții cloacului Sugîndu-ne cu limba măduva din el. Sufletul nostru nu iese din trup Și se mută în gușă păsării uriașe Care trece maru peste noi Chiniuți și absedati, de nerecunoscut. În timp ce noi, cu dinții noi mai tociți, Îl roadem evenimentului unghile Pînă cînd ne desprîdem de el Și trupurile noastre cad în uriașă graapă comună.



### Melancolia mea

Melancolia mea e o metrasă Iar gîndul meu este o pasiune. El imi strînge corpul.

Durerea mea răsună Precum a coardă-ntinsă Peste buze.

În față mi se-nlînde trupul gal Al unei muzici pline de melancolie Pînă la ea nu pot să mă înalt.

### Timp lung

Cum a putut să vină, Cum a putut să plece ? Abia acum am rămas singur ? Daamne !

Uita-m pent-a clipă Că m-am născut. Dar simt gustul de singe Ca o celină-abăstră Pe care cade fumul Instaurînd prezentul. Acum, acum, acum, acum, acum ? E timpul lung. Cit de aproape-i nașterea De moarte !

### Un om coboară întunericul

Un om coboară singur întunericul. Nu-i nicio grabă-n gesturile lui. Nu-i nici o mișcare și nici o lipsă de măsură. Eu spun că de fapt el nici măcar nu coboară Ci iese din incendii cărnil sale Abandonîndu-se lacului veșnic — Prințului ultim al lucrurilor. Și totuși el coboară cu un capil în brațe, Cu altul spînzurîndu-l de picior — Capil ce doarme-nfășurat în țesă. Nici nu mai știu dacă el a descins vreedată Pe țărîmul vieții veșnice, Căci el urcă treptele de căderii Căbirînd către suava cășă. Un om coboară singur întunericul ! Niciodată să nu aveți a vă teme De ce-aveți a spune !





# ateier literar posta redacției

**R. BOCA:** Multe lucruri slabe, înaltă, în ultimele picuri, în locul unor semne de progres în ordinea muncii de creație și în aceea a evaluării, judecării ei, a simțului auto-critic (lucruri care sînt, de altfel, întin și recitind dependența în vasele de creație). Astfel că, manifestind mereu aceeași mulțumire față de tot ce va lăsa din condei, preocupînd efortul și exercițiul scriiturii critice, împiedicînd formarea și consolidarea unei gândiri artistice sigure, acela care asigură opțiunea inspirată, „controlul de calitate” măsura progresului. Cîteva din pagini mai amintesc, la nivel variabil, de bunele perspective (pe care prea va decida să le luati în serie) „Nădușoală”, „Pe buștoane”, „Lapa”, „Atlas”, „Tata meste”.

**R.S. RUDA:** Predomină lucrul de atelier, îndelung și precav mesterit, lustruit (cu prea mult Argeșul, unora, și în atelier, și în tehnică, și în lexic, sau chiar la înmuntărea sau chiar oclărea înțeleșurilor și a vibrației. Rezultă pagini de acuratețe sculpturale, dar aproape fără emulsiune și semnificație. Poate doar „Acasă” și „Conversație sentimentală” să lasă intructiva de sub această sterilizantă regulă.

**D. IONAND:** Lucru înconștient, de data asta, înaltat, fără fantazie și haz.

**VIORIE MUNTEANU:** Pagini mai slabe, în care substanța nobilă e în scădere. Ceva mai bine, în „Fină cînd” și, oarecum, „Poem fugar”.

**METODICA NATALIA PETREAC:** Se simte un oarecare zvon liric, dar trebuie să

vedem ce va rămîne după ce va va trece „maladia Sorescu”...

**FL. VIAD:** Versificări relativ înalte, constituționale, în general programatice, care rămîn mai aproape de cronica ritmică decît de poezie. Ceva mai bine în „Mestru”, „Tocila”.

**A. AMFUZA:** Nu e mai bine; parca dimpotrivă! Preocuparea de a spune mult, tot, aglomerează peste măsură textul, îl face greoi, confuz, etc. Trebuie să mergeti către o formulă mai simplă, mai „deschisă”.

**GH. SM:** Nu e chiar prezbilantă poziția, în mod deosebit. Mai sînt alunecări în „serie”, în inerte și factice. Mai sînt — prea multe — aproximații și ambiguități, neconvîngătoare interferențe de plășuri (neplauzibile artistice, uneori pînă la stridentitate, tendința de a sista prospectivă și de a cantona — prematur! — într-o formulă, pe un făcaș, etc. Dar paginile bune, dătătoare de speranță, nu lipsesc: „In aceluia”, „Rai prăbușit”, „Năsturea cu meri”, „Stup suspendat”, „Nepriș”, „Geneza”, poezie și „Prezențele absente”, „Suflet în piele”, „Un caz real”.

**ELENA STEFAN:** Pe această linie, dar cu unele rezultate parca mai bune, mai dense (desi, uneori, reci-ecore, pînă de calofilia și livresc, cu multe versuri aserotic-enumerațiv-tegrafice, care agravează unele tendințe hermetizante, etc.). Dar sînt multe pagini de adevărată poezie, care anunță, fără doar și poate, o vocație: „Ultimul dar”, „An-lumină”, „Eufonie”, „Incantație”, „Dispariție”, „Sarpele”, „Pastel”, „Benedictus”, „Veghe”, „Deim”, „Panteism” (și cum veți știi, care? Avem, pînă acum, Elena Radu, Elena Dumitru, Elena

Stefan... Nu se va încerca cititorul? Sau chiar criticii?..)

**MIRAI MALDA:** Ați făcut, într-adevăr, în intervalul de cînd va urmări, progrese însemnate (poate nu local) textele de acum ilustrează cel mai bine acest lucru: am citit parca anterior lucruri și mai bune. Dar n-ați atins încă un nivel care să justifice graba subită de care v-ați lăsat cuprins în ultima vreme (și conștient și conștient) și care, în cele din urmă, a devenit o scurătură (în măsura — mică — în care pot fi suplinite) de un efort tehnic, formal, de o „strungărie” de precizie și, adesea, de finețe (în care, realmente, ați făcut progrese și ați câștigat îndemnarea). Uneori, aceste eforturi iluminează textul și par să-l aducă un sol de vibrație (pe care nu îl dau îndelung substanța întin, tensiunea meditată și lirică) — altori, rezultatele sînt aproape de ordinul tehnic artistic, al producerii de „suverituri” (lucruri minore, grilului mesterite, lustruite, date cu lac, etc., respectiv, metafore lustruite, etc.). E nevoie, deci, de răbdare, de o muncă și mai intensă și susținută, pentru a extinde, înmulți, adică clarifica și clarifica, pentru a găsi cea mai adecvată, mai proprie cale de exprimare. Dintre paginile de-acum, „Tîpăt”, „Esentială”, „Trecătorul”, „Plopii”, „Jurnal”, „Oragul” (cu un final slab, confuz).

**Geo Dumitrescu**  
N.R. Manuscrisele nu se înalță.

## Cunosc petalele

Cunosc petalele impurpate ale lumii, corală  
Fără mireasmă, strivită și cruncată în prof.  
Fărîșata spicilor în zori, scumpe glasuri de liră,  
liță,  
Eulanta mării, nealbă purtată de vînt.

Grave uzurpări și ample siluri de cuvînt.  
Opacul delicatilor sacre duhînd o drajdie  
Și o mil de vaci. Scalpele razelor inteligenței.  
Eita pinzelor albe, maele foarte înaltă.

Pirulele suverane ale fumului, cifre în dolii  
Aichimia tuturor strigătelor, lacza viselor  
diabolice.

Și pentru ce să tac, din nou, acum, ultima  
cînd teatrul culmilor e-ncolăcit de abisuri?

Te gîlu palmier și cocotier al privirii ascunse.  
Cobră și piton al tratatelor de alianță  
Incasabile.

Argolida o urii. Multe lucruri aș vrea să înșir  
Dar un fluviu mă ia cu el și mă duce și mă  
adoarme în mare.

IOANA DANA NICOLAE

## Audiție Mozart

Ce melancolia ar fi să-mi gheștă sentimentele  
tu, din copilărie alunecînd pe lingă mine,  
imi simt colțelul îmbujorat de cîntecul gîtului  
și rochia din lăstărită de năneling  
costumul tîu de o scabrietate remarcabilă  
brusc, mă iradiaz cu privirea verde penelrăntă  
olendru-mi în același timp scireza  
simi cum mă dezintez  
dinchetal costumilor  
pe fondul costumului tîu gri-petrol  
simi cum alunec în muzica lui Mozart  
fire muzicale de pîianjen  
crispat, aproape bănuști  
eu ca degete nevovase de harpist  
clocotînd impetuos prietenie degenează în  
iubire  
eu ca în verde intersectat cu alb, de insectă  
meditînd placidă iubirea degenează în  
placiditate  
eu ca balet de ingeri cer iriși stîși

Acum mă-ntorc acasă  
învelit în mînu de nimă zărentînt,  
seară, maturitatea proaspetelor aripi  
numai pîșă spre seară.

ALICE ALDEA

## Cu apa

Mi-au intrunzit umerii  
și uite  
ce mătoase e pîrul  
trupul curge frumos  
cu apa  
în nisp  
sîinii uzi  
li biculie vîntul.

IOANA DANA NICOLAE



GABRIEL DOROBANȚU

## Nevoia de a recupera o speranță

Antimp de uimire  
amiază de platină  
autul și vîzîl rostirea simțirea  
se clatină  
aprec un cal cu privirea  
lingă arcade umbrel tale  
arbarele își recunoaște indoliola  
mirare a unei trompete gîtuții de singurătate  
nevoia de a recupera o speranță  
se măsoară în spațiul ilicului  
adgaone verzi în antimp pe pîmint  
adgaone puternice aprec antimpul  
să se înțele deasupra lucrurilor  
e bine să-ți desprînzii în renunțările  
să nu le smulgi  
am visat menajerii de sentimente  
domesticie

MONICA ROHAN

## Stare

Prea mult liniște  
adoarme misterul  
de prea mult liniște  
s-a furat mîrul din rai.

VASILE TRIF

## Tîpăt

Stau în pîntecul materiei și gîndesc  
într-o limbă de circulație restrînsă;  
în adiecul plămînilor mei  
discolabile e pregătii  
să erunce în afară tîpătul universal;  
în orice limbă  
tîpătul are același înțeles.

FRANCISKO KOCSIS

# Textele lui Tudor Vladimirescu

Urmare din pag. 1-2

Portul (colecția și Curții țariste) să conștientă la scrierile restrînsă fanariot din Tera Românească: o revendicare de care nu sînt puterea exercerată (otomană), etc. etc. (proclamație) și, prin urmare, (Cartea țaristă „de mișcarea fanariot”) — a remarcat N. Bălăneșu (cronică și K. Marș).

Ceea ce se întâmplă în Tăria Română, la sfîrșitul secolului XVIII, era micșorarea treptată a autorității țarului și creșterea influenței gherii protestante (A se vedea rapoartele consulare austriece). Dispus să treacă din slujba pînă în serviciul țarului, fanariotii aveau să se scutur de sub dominația otomană și să se arunce în luptă pentru libertate și dreptate socială, pentru apărarea ființei noastre naționale, pentru progres și civilizație.

În abordarea și dezvoltarea unei asemenea problemăi extreme de acutale, autori și editori sînt călăuzii de ideile și tezele cuprinse în Programul Partidului Comunist Român, în opera tovarășului Nicolae Ceaușescu. Remanșia pe drumul construirii societății socialiste multilaterale dezvoltate. Adevărul țarului a gîndirii noastre lucrările secretarului general al partidului cuprind și aduc în prim planul studiilor intraga problematică istorică, economică, filozofică, politică, teoretică și practică a României. Evidențiază problemele cu care s-a confruntat și se confruntă societatea românească, problemele științifice, literare, artistice, științifice, estetice și artistice. În lumina și pe fondul unei gîndiri originale, neabătut patriotică, intrinsecă față de ideologia burgheză, a scriitorilor pe care le trasează tovarășul Nicolae Ceaușescu cu privire la cristalizarea căilor de înșirare a Programului partidului, este promovată o literatură istorică militantă, angajată în mijlocul în dezbaterile și lămuririle problemei legate de viața materială și spirituală care s-a desfășurat milenii de-a rîndul pe aceste meleaguri.

În studierea și valorificarea trecutului, oamenii de știință culturali s-au călăuzit după teza tovarășului Nicolae Ceaușescu potrivit căreia „istoria trebuie să prezinte integral procesul de lupte revoluționare în complexitatea sa, să pornească de la analiza științifică a realității sociale, să înțelegă faptele după dorințele subiective ale oamenilor, nu după nevoi politice de moment, după criteriul de conjunctură, ci așa cum s-au petrecut ele, corespunzător adevărului vîștîi”.

Pe baza unor asemenea îndemnări și într-un climat de emulație științifică creatoare creat de Partidul Comunist Român s-a trecut la cercetarea istoriei patriei noastre, a patrimoniului său cultural, material și spiritual. Au fost reînvestigate, studiate și înțelegite cu probitate științifică, fără învecție, conform adevărului istoric, marile epoci și momente ale formării poporului român, activitățile sale, lupta pe care a dus-o pentru păstrarea și dezvoltarea ființei sale naționale, contribuțiile cu care s-a înscris în lupta pentru progres și civilizație a omenirii. Pentru exemplificare pot fi citate în mod deosebit, Burebista și epoca sa (limba română, engleză și maghiară), Ion Horațiu Crîșan: Dacii, Hadrian Dalgoviciu: Limba traco-dacilor, I. I. Rusu: Cultura geto-dacilor în Cîmpia Munteniei, Mioara Turcu: Cultura și literatura română veche în context european, George Mihăilă: Sigiliile, mîrișul ale trecutului istoric, Maria Dogaru: Emigrări românești din Transilvania în secolele XIII-XX, Ștefan Meșes. Aceștoro li se adaugă alte importante lucrări privind evul mediu și epoca modernă: Ștefan cel Mare, Domn al Moldovei 1457-1504 (în limbile engleză, franceză, germană, spaniolă), Șerban Pa-

pacotea; Mihai Viteazul, culgere de studii; Petru Băneș, culgere de studii; Vlad Teșes, Nicolae Stoicescu: Războiul pentru independența României în context european 1875-1878, Nicolae Ciachir: Războiul neaștrilor Românilor, Imprejurări diplomatice și operații militare, 1877-1878, Constantin Căzîntășteanu și Mihail E. Ionescu: Românilor în perioadele germane din Transilvania 1784-1848, Ioan Parvulescu, Ana Ciurdariu, Aurel Sasu: Individualitatea limbii române între limbile romanice, 2 vol., Alexandru Niculescu; Primul război mondial, Mircea Popa: Spre unitatea statală a poporului român, Vasile Neteș ș.a.

Arta tematică cuprinsă în cărțile suscitente, deosebit de importante pentru istoriografia românească, este largită prin altele, tot alt de valoare, privind istoria contemporană a patriei noastre. Avem în vedere: P.C.R. stegarul luptelor revoluționare din anul 1928-1933, Ilie Ceaușescu; P.C.R. și masele populare, Gheorghe Ionii; Sistemul partidelor politice din România 1918-1921, Mircea Mutaș și Ion Ardeleanu; Viața economică și politică a României 1933-1938, Emilia Sonea și Gavriela Corbu; Băscăria țărănilor de la 1880, Constantin Sora.

Tematica istorică românească este cuprinsă și redată și printr-o serie de importante lucrări enciclopedice. Intre ele se remarcă, în primul rînd, Micii dicționare enciclopedice, ediția II-a, în 8000 de exemplare. Această adevărată bibliotecă, cum a fost caracterizată pe bună dreptate de academicienii Alexandru Graur, Nicolae Teodorescu și Șerban Cioculescu, care cuprind 75000 de articole, a fost revizuită și completată în lumina Programului Partidului Comunist Român, a cuvîntărilor secretarului general al partidului, a celorlalte documente ale Congresului al XI-lea.

Informația referitoare la Istoria României înțîșigată amplu în Micii dicționare enciclopedice este completată în chip fericit prin Dicționarul literar românesc de la origini pînă la 1900, sinteză de mare valoare a literaturii, esteticii, criticii și istoriei literare românești.

Asemenia instrumente de lucru, de nepălat criticilor nu al muncii, sînt completate evident cu multe alte titluri enciclopedice, de asemenea foarte importante. Este vorba de Dicționar de istorie veche a României, coordonator Dionisie M. Pippidi; Enciclopedia istoriografiei românești, coordonator Ștefan Ștefănescu; Dicționar enciclopedic al științei și tehnicii universale, coordonator acad Ștefan Bălan; Dicționar de artă veche pe teritoriul patriei noastre, Radu Florescu, Hadrian Dalgoviciu, Lucian Rogu; Dicționar enciclopedic de artă medievală românească, Drăguș Vasile; Sinteza enciclopedic a povestilor românești, Ovidiu Băriaș; Dicționar enciclopedic de educație, învățămînt, gîndire pedagogică din România, Florica și Ștefan Bărsănescu; Literatura română. Dicționar enciclopedic, coordonatori I. C. Chișinău și Al. Dimă; Scriitorii români. M. I. Ciocărlan, coordonator Mircea Zăciu, M. Păpăhău, A. Sasu. Scrise cu o rară deosebit profesională, astfel de lucrări au un rol deosebit de important pentru volumul mare de informație pe care-l vehiculează.

# Cartea de istorie

Urmare din pag. 1

ștințifice și aplicarea lor, marile bătălii de clasă, lupta maselor populare, organizate și conduse de Partidul Comunist Român, pentru libertate și dreptate socială, pentru apărarea ființei noastre naționale, pentru progres și civilizație.

În abordarea și dezvoltarea unei asemenea problemăi extreme de acutale, autori și editori sînt călăuzii de ideile și tezele cuprinse în Programul Partidului Comunist Român, în opera tovarășului Nicolae Ceaușescu. Remanșia pe drumul construirii societății socialiste multilaterale dezvoltate. Adevărul țarului a gîndirii noastre lucrările secretarului general al partidului cuprind și aduc în prim planul studiilor intraga problematică istorică, economică, filozofică, politică, teoretică și practică a României. Evidențiază problemele cu care s-a confruntat și se confruntă societatea românească, problemele științifice, literare, artistice, științifice, estetice și artistice. În lumina și pe fondul unei gîndiri originale, neabătut patriotică, intrinsecă față de ideologia burgheză, a scriitorilor pe care le trasează tovarășul Nicolae Ceaușescu cu privire la cristalizarea căilor de înșirare a Programului partidului, este promovată o literatură istorică militantă, angajată în mijlocul în dezbaterile și lămuririle problemei legate de viața materială și spirituală care s-a desfășurat milenii de-a rîndul pe aceste meleaguri.

În studierea și valorificarea trecutului, oamenii de știință culturali s-au călăuzit după teza tovarășului Nicolae Ceaușescu potrivit căreia „istoria trebuie să prezinte integral procesul de lupte revoluționare în complexitatea sa, să pornească de la analiza științifică a realității sociale, să înțelegă faptele după dorințele subiective ale oamenilor, nu după nevoi politice de moment, după criteriul de conjunctură, ci așa cum s-au petrecut ele, corespunzător adevărului vîștîi”.

Pe baza unor asemenea îndemnări și într-un climat de emulație științifică creatoare creat de Partidul Comunist Român s-a trecut la cercetarea istoriei patriei noastre, a patrimoniului său cultural, material și spiritual. Au fost reînvestigate, studiate și înțelegite cu probitate științifică, fără învecție, conform adevărului istoric, marile epoci și momente ale formării poporului român, activitățile sale, lupta pe care a dus-o pentru păstrarea și dezvoltarea ființei sale naționale, contribuțiile cu care s-a înscris în lupta pentru progres și civilizație a omenirii. Pentru exemplificare pot fi citate în mod deosebit, Burebista și epoca sa (limba română, engleză și maghiară), Ion Horațiu Crîșan: Dacii, Hadrian Dalgoviciu: Limba traco-dacilor, I. I. Rusu: Cultura geto-dacilor în Cîmpia Munteniei, Mioara Turcu: Cultura și literatura română veche în context european, George Mihăilă: Sigiliile, mîrișul ale trecutului istoric, Maria Dogaru: Emigrări românești din Transilvania în secolele XIII-XX, Ștefan Meșes. Aceștoro li se adaugă alte importante lucrări privind evul mediu și epoca modernă: Ștefan cel Mare, Domn al Moldovei 1457-1504 (în limbile engleză, franceză, germană, spaniolă), Șerban Pa-

## TARA NOASTRĂ

### O poveste despre prețul păcii

Urmare din pag. 1

nalul armatelor, armă înaintea căreia urmașii benenarilor din Rucăr și Dragoslavele s-au trezit tot dezarmați, a secerat patru vieți, ocoțit pînă atunci de o băină care era militărie. Cîțiva mîștrii marșii acestei armate trăiesc încă și, înainte de a fi dea tirziu, ne străduim să le eliberăm memoria de sub anșarea anilor duci. Și nu o facem numai pentru că este vorba despre primii români neombantii nelerțali de ravagile morții coborîte din cer. O facem, în plus, pentru că drama aceasta a nlerțit un fapt de caritate și o importanță de excepție în opera unui mare pictor român și, implicit, în arta românilor. Filmul acestei drame este filmul tribulațiilor la capătul cărora arta se înfrînge cu viața și iar se desparte de viață, o dată prin accident și încă o dată prin fîrșășul lui. Dacă filmul nu se dovedește curînd că acesta, atunci, abia căzuse prizonierul la Oltuz și înținea amarnic după casă prin trenurile care-l cărau spre Germania. Nevas-tăsa, Maria, rămasă în sat, a auzit doar explozia. Atîc Gheorghe Răspoa, zis Conducător, pentru că prea înțe minte bine tot ce a miscat și încă mai răză, alci, în Casin, deși are acum 78 de ani, atunci avea 15; detunătură l-a aiuns din urmă în vreme ce vedea de vite pe locul zis La boleanul de la colțul villor. Ion Cîrjău, veteran din războiul de la 1877, se învîrte fără rost jur-impresurii ostășilor care, prin dreptul școlii de-acum, scobiseră adine pîmintul sub apă tînușilor de apă, călîndu-i pe apă cu roțile pe parapetul neobșnuitelor amplasamente, ca să poată trage cu ele în cer. L-a văzut Maria Drăgoi, copilă aiunși, convîșă și astăzi că mult noroc a avut scăpînd teafăr. Sculptorul Oscar Han nu mai este în viață, dar aflăm că ceva dintr-o dramă dintr-un vară lui și cîndu-i însemnările apărute postum... „treceau camioanele încărcate cu soldații din regimentul de grîniceri pentru a completa frontul între Mănăstirea Casinului și punctul numit la Sîclărie... Mincam și cu privirea eram pe șosea, înaintea unui zăvoi de carușe și de soldați în tunici, îmbrăcați într-un galben-verde, și duceau să ocure poziția...”. Gheorghe Ion Bălăneșu are acum 88 de ani. În 13 făcuse campania din Bulgaria cu regimentul 12 artilerie. În 15 făcuse din concentrat și săpase tranșee în trecătoare din Carpați, la Hîrja și Poiana Sărata. În toamna lui 18, aiund în avangarda regimentului 28 infanterie, înaintase pînă la Miercurea Ciuc. Atunci, cînd avionul semăntor de dezastre se potoa deasupra Casinului, era în poziție, în pădurea apropiată Bulzui, nu prea departe de Sîclărie amintită mai sus, chiar în ziua în care trei batalioane din regimentele 24 infanterie și 8 vîntători se mistălează în marș pe o jumătate de ceas, ca și cum nici n-ar fi fost, într-un atac dirijat impetuos, dar fără speranță, învîrte Măgurile Casinului. Dar Gheorghe Ion Bălăneșu gîte unde a căzut bomba, mă trage chiar de minca hainei și-mi arată, pe sub nițelul din care Casinul de astăzi se înțelege viața, gospodăria lui Gheorghe și a Mariei Bîrlă. Din neamul lor au murit cameni, atunci, dar nu le zicea Bîrlă... Stal I Gheorghe Matei era numele lui, al bărbatului, și au mai murit și soția lui, și cumnată lui... Și a mai murit o femeie, dar nu aici, ci la scîlă, în Oșegii, și un copil, cu plictonale rezerve de șchi... Dar de ce vii dumneața, țigă, și scîlă oamenii cu noaptea în cas ca să-i întreb de întîmplări atît de uitate?



Memorie. Amintirile lui Oscar Han îmi revin în tunc. Într-un sat care fusese bombardat. Tot și fi fost patru-patru și jumătate. La intrarea în sat am întîlnit o femeie, între 30-40 de ani. Își stringea lucrurile... Maria Bîrlă, la început nedumerită de întrebare, își aminteste, curînd, că oamenii din sat, în copilărie ei îndepărtată, ar fi vîbit, într-adevăr, de o bombă care ar fi căzut chiar în curtea de sub plictonale noastre. S-ar fi prăpădit atunci, printre alții, soția bunicii soțului ei, Maria Matei. Adică nu, Maria Grosescu, surprinsă de explozie în timp ce-și lega o copilul. Ea alți șile, Mai mult nu mai știe. Și surd, cu ochii împăienjenii de neapreciere, de neînțelegerea unor lucruri pe care știe că ar trebui să le înțeleagă. Mai multe ar putea și azi vedea. Gheorghe Lupu pe nume, care la 84 de ani cetește zărele fără ochelari și dacă se încăpătînează să le citească pînă la capăt înseamnă că nu le citește degeaba, mai înțelege adică din ele ceva. S-au înțeles, care bate în 80 de ani. Dar bătrîna aceasta nu mai știe nimic, era atunci cu oile pe Podul Mare și mai imi spune că își amint-ște doar cum flutura bomba, cînd a fost slobozită de sub plictonale aeroplanului. O bombă care și-a împotnit datoră ei tulburare.

Conducător, nu mai știe nici el. Nu știe nici Maria Drăgoi. „Aveam cu mine lut pentru schite — conștină Oscar Han —, într-o trăsă de pînă. Pe o măsău de țară am încercat să fac o schiță. Bătrîna, cînd a văzut că mă joc cu pîmintul în mină, a început să se incline”. Bat la altă poartă a Casinului de acum. Ana Tigănușu, deși era numai bună de măritat la vremea aceea, la anul trece pe 83, nu-și aminteste să fi văzut atunci vreun bărbat, îmbrăcat în strale militare, jucîndu-se cu pîmint ule. Cîte ceva își aduce totuși aminte, nu prea multe. Și apoi de ce și-ar mai aduce aminte? A rămas singură. Nici nu mai vede cum trebuie. Nu, nu l-a căzut o pînă cernită pe ochi. Dimpotrivă. Totul a devenit strălucitor, prea strălucitor, ca o ceață stră-

## Un țărăn trecea strada

Urmare din pag. 1

— Ai mai fost în oraș?  
— Am mai fost, dar numai în jurul găii.  
— Atunci în autobuzul de-acolo și cobori în centru.  
— N-am bilet.  
— Poftim.  
— Țărănu l-a luat, s-a uitat la el cîva timp și a scos din buzunar zece lei.  
— Zece lei ajung?

— Ajung, i-a răspuns acela și i-a luat hîrta mototilită.  
— Traversînd pe roșu, omul acela care își plășise atît de scump biletul se oprea brusc ori de cîte ori trecea o mașină pe lingă el și își ducea mîna sfîșelă la spate. În dreapta avea o servietă. Altfel le-ar fi dus pe amîndouă la spate, ca să arate cit de cuminte este el. Cit de pasnic. Sau că el, țărănu, este respectuos cu domni din mașină, că, iată, nu are nici un gînd rău în ceea ce îi privește, că nici nu-i trece prin cap să-i calce.

